

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

DOMINGO 31 DE DICIEMBRE DE 1809.

Laybach (en la Carolina) 18 de Octubre.

Varios habitantes de Gotscher y Maerling cometieron últimamente algunos ultrajes contra los soldados italianos acuartelados allí. La mayor parte de los habitantes no se entremetió en estos excesos; pero los sediciosos maltrataron los que habian reusado reunirseles, y quemaron las casas de algunos. Una proclama del Obispo de Laibach, un destacamento de tropas, y sobre todo las felices noticias de la paz, ahogaron prontamente esta semilla de discordia en un pais cuyos habitantes son especie de salvajes, que hablan un dialecto ininteligible para sus comarcasos.

PORTUGAL.

Lisboa 18 de Diciembre.

Extracto de una carta particular de S. Petersburgo con fecha de 27 de Octubre.—“Desde la estipulacion del tratado de Viena, este ocupa, por decirlo asi, la atencion general, de modo que apenas se habla de otra cosa. En esta ciudad hay tres partidos: el frances, el ruso, y el ingles. La analisis sucinta del modo con que cada uno mira este tratado podrá interesarnos.

»El partido frances se esfuerza continuamente á demostrar las ventajas incalculables que de él resultarán para la Rusia: la extension de territorio y de poder que ella adquie-

re, y la preponderancia que él le da sobre sus antiguos e-
nemigos los austriacos.

„El partido ruso, que por paréntesis es muy celoso de los franceses sus aliados, no ve en el tratado sino un aumento inútil de territorio, y un empleo infructífero de las fuerzas del Emperador.

„El partido inglés declama contra la falsa política de un ajuste que expone el corazón del imperio ruso á las irrupciones de las tropas del rey de Saxonia; lo que pone en riesgo la independencia, y la existencia de la Rusia.

„Algunas personas en corto número, que dicen no ser de partido alguno, lo miran solamente como un preliminar del restablecimiento del reyno de Polonia.

„Los Ministros son enteramente franceses. Los propietarios, y los hombres de talento son del partido ruso; y la mayor parte de los negociantes del partido inglés.

(Que Bonaparte quiere, tarde ó temprano, restablecer el reyno de Polonia en alguno de sus satélites, es evidente. Es igualmente claro que la Rusia no lo consentirá, pues perdería de ese modo su influencia en toda la Europa. Véase pues claramente, que esos dos potentados vendrán brevemente á ser enemigos.)

ESPAÑA.

Sevilla 6 de Diciembre.

Extracto del parte dado á la suprema Junta por el Excmo. Sr. Duque del Parque, sobre la batalla de Alva de Tormes.

En virtud de las noticias que tuvo este General de lo acontecido al ejército de la Mancha en Ocaña, dispuso su retirada de Carpio, principiándola en la noche del 26 del pasado, y continuándola con el mayor orden todo el día 27 hasta Vitoria y Cordovilla, donde hizo alto para dar descanso á las tropas. Á las diez de la noche del mismo día 27 volvió á seguir su retirada con el mismo orden, y llegó á las siete de la mañana del 28 á Alva de Tormes, sin que en la marcha lo estorvase el enemigo, aunque le seguía el alcance. Colocó las tropas en las

alturas que dominan aquella villa sobre la derecha del Tormes, y puso una parte de ellas en las otras alturas que dominan la misma villa sobre la margen izquierda de aquel rio, para cubrir su retaguardia, el puente y los vados, que llevaban muy poca agua. En este estado los enemigos lo atacaron en su primera posicion; pero fueron rechazados valerosamente por nuestra infanteria y artilleria. Presentose despues un cuerpo de caballeria francesa por su flanco derecho, y la nuestra que la debia atacar segun las ordenes del General, retrocedió flacamente antes de llegar á tiro de pistola; y sin embargo de que se consiguió reunir parte de ella, y que volviese á ocupar su puesto, en el mismo camino retrocedió de nuevo, abandonando el campo y el flanco derecho del ejército. Aprovechándose los enemigos de este incidente cargaron sobre nuestra primera division de infanteria, que ocupaba aquel punto; y aunque le resistió con el mayor valor, por último tuvo que ceder á la fuerza de la caballeria francesa, que la forzó á pesar de su valentia exemplar. La vanguardia situada á la izquierda sufrió tambien varias cargas de la caballeria enemiga, que rechazó tres veces sostenida por la segunda division; y por fin formó el cuadrilongo, quedando dentro de él los Mariscales de campo D. Gabriel de Mendizabal, segundo General en jefe de aquel ejército, y D. Martin de la Carrera, comandante General de la vanguardia; y en esta forma resistió con el mayor valor á todos los ataques del enemigo: este mandó un trompeta á intimarles que rindiesen las armas, pero no fue escuchado, y prosiguieron defendiéndose. En este estado sobrevino la noche, y aprovechándose de ella la vanguardia y la segunda division pudieron retirarse para las alturas de la margen izquierda del Tormes. El Duque del Parque dispuso en consecuencia la retirada de todo el ejército con direccion á Tamames, verificándolo con el orden que se podia desear hasta la mañana siguiente.

Entonces, á poco mas de dos leguas de aquella villa, se oyeron voces en la retaguardia del ejército, de que el enemigo venia con toda su fuerza á cargar sobre nues-

tra infantería. Este rumor, y una partida de dragones que se presentó, introdujeron algún desorden en parte de nuestros soldados, algunos de los quales arrojaron sus fusiles, mochilas y quanto llevaban, para poder escapar. El ejército por ahora tomó posicion en la sierra de Francia, donde se van incorporando los dispersos.

En la accion de Alya se portaron heroicamente la vanguardia, primera division, y parte de la segunda; y hubo acciones particulares executadas por xefes y oficiales, que prueban la mas extraordinaria audácia.

La pérdida del enemigo fue muy considerable: nosotros no dexamos tambien de tenerla, por la falta que cometió la caballería. El General en xefe promete detalles mas circunstanciados de todo, luego que recibiere los particulares de los Generales de las divisiones.

Coruña 26 de Diciembre.

En la tarde del 22 del corriente hizo su entrada en esta plaza, con los correspondientes saludos de ella y debidos obsequios, el Excmo. Sr. D. Ramon de Castro, Teniente General de los reales Ejércitos, y nombrado por S. M. Capitan General propietario de este ejército y Reyno, y Presidente de su real Audiencia, que habia llegado de Cadiz al Ferrol en la fragata *Magdalena*; como tambien el Mariscal de campo D. Juan de Villalonga, nombrado Gobernador de esta plaza.

DONATIVOS.

La Señora viuda de D. Ramon Perez Santa Marina, ademas de lo que tiene dado, entregó para la compañía de caballería de guerrillas del ejército de la izquierda 30 maletas y 30 morrales de campaña.

Un incógnito vecino de esta ciudad entregó al Sargento mayor del 2.^o batallon de voluntarios del Ribero un fusil completo.